
∆ΙΕΚ∆ΙΚΟΥΜΕ:
.   Έναν πολιτισµό αναφαίρετο  

κοινωνικό αγαθό κι όχι σαν  
«βιοµηχανία». Έναν πολιτισµό  
από και για την κοινωνία.

.   Ένα ολοκληρωµένο σχέδιο για τον 
Πολιτισµό που θα υπογραµµίζει την 
αναγκαιότητα της Τέχνης και τη 
σηµασία του ρόλου του καλλιτέχνη 
στη σύγχρονη κοινωνία. 

Για έναν πολιτισµό 
για όλες και όλους

.  Ριζικό ανασχεδιασµό της διαχείρισης 
του πολιτισµικού κεφαλαίου της 
χώρας µε κρατική πολιτιστική διαχείρι-
ση, ουσιαστική χρηµατοδότηση, 
διαφανή σχεδιασµό, ανάδειξη και 
διαµοιρασµό του δηµόσιου πολιτιστι-
κού αγαθού, και σε άµεσο και διαρκή 
διάλογο µε τους ίδιους τους καλλιτέ-
χνες και τα συλλογικά τους όργανα.

.  Ελεύθερη, ισότιµη και ανοιχτή 
πρόσβαση στην πολιτιστική γνώση και 
στα πολιτιστικά αγαθά.

.  Ενίσχυση και προβολή του Σύγχρο-
νου πολιτισµού µε στόχο την ελεύθερη 
και ακηδεµόνευτη καλλιτεχνική 
δηµιουργία, η οποία συχνά καθορίζε-
ται από χορηγικές προτιµήσεις και 
προβολή.

.  Εφαρµογή του προγράµµατος “1% 
για την Τέχνη” που αφορά την παρα-
κράτηση 1% από κάθε  
δηµόσιο έργο για την παραγωγή και 
τοποθέτηση καλλιτεχνικών έργων σε 
δηµόσιους χώρους και κτίρια. 

.  Οικονοµική ενίσχυση του πολιτισµού 
µέσω της φορολόγησης 4% επί του 
τζίρου από µεγαθήρια, όπως 
Facebook, Amazon, Netflix, Google 
και Spotify (FANGS).

.  ∆ηµόσια µουσεία και ως εκπαιδευτι-
κά ιδρύµατα. Κοινωνικό έλεγχο κατά 
την επιλογή των διοικητικών οργάνων 
των µουσείων.

.  Άµεση απόσυρση του Π∆ 85/2022 
που υποβαθµίζει τις καλλιτεχνικές 
σπουδές κατατάσσοντας τους αποφοί-
τους τους στη ∆ευτεροβάθµια Εκπαί-
δευση και επαναφορά των καλλιτεχνι-
κών επαγγελµάτων στην κατηγορία ΤΕ 
για όλους τους αποφοίτους Ανωτέρων 
Καλλιτεχνικών Σχολών.

.  Ενίσχυση της καλλιτεχνικής παιδεί-
ας στη δηµόσια εκπαίδευση. Επανα-
φορά των καλλιτεχνικών µαθηµάτων 
στα Λύκεια, εισαγωγή µαθηµάτων 
Ιστορίας της Τέχνης στη δευτεροβάθ-
µια εκπαίδευση που θα παραδίδεται 
από Ιστορικούς Τέχνης και καλλιτέχνες.

.  Ίδρυση ∆ηµόσιας Ανώτατης Καλλιτε-
χνικής Εκπαίδευσης για τις Παραστατι-
κές Τέχνες στελεχωµένη µε διδάσκο-
ντες συναφών αντικειµένων.

.  Πολιτιστική πολιτική για τον Σύγχρο-
νο Χορό µε ίδρυση Κρατικής Στέγης 
Χορού και ένταξη παραστάσεων στο 
ετήσιο πρόγραµµα των κρατικών 
θεάτρων και ∆ΗΠΕΘΕ.

.  Κατοχύρωση των εργασιακών 
δικαιωµάτων των καλλιτεχνών µε 
υποχρέωση συλλογικών συµβάσεων 
και συµπερίληψη των ιδιαίτερων 
χαρακτηριστικών τους ασφαλιστικά 
και συνταξιοδοτικά.

.  Ισότιµη πρόσβαση και συµπερίληψη 
των καλλιτεχνών µε αναπηρία στην 
εκπαίδευση και την εργασία.

ΑΝΤΙΣΤΕΚΟΜΑΣΤΕ:
.  Στην αποσύνδεση της πολιτιστικής 

δραστηριότητας από τη συµµετοχή, τη 
δηµιουργία και γενικότερα τη µορφω-
τική – πνευµατική ανάπτυξη του λαού.

.  Στον πολιτισµό που εξυπηρετεί 
ολιγαρχικά συµφέροντα, ιδιωτικοποιεί 
δηµόσιους φορείς, καταπατά τον 
δηµόσιο χώρο και προτάσσει ένα 
µονοπώλιο αισθητικής.

.  Στην αποκλειστική µετατροπή του 
πολιτισµού σε προϊόν προς πώληση.

.  Στην υποβάθµιση της Καλλιτεχνικής 
Εκπαίδευσης και Παιδείας σε όλες τις 
βαθµίδες.

.  Στη διαρκή απαξίωση της Τέχνης, 
των Καλλιτεχνών, των Θεωρητικών/ 
Κριτικών/ Επιµελητών Τέχνης.

.  Στον πολιτισµό που απευθύνεται σε 
λίγους.

.  Στις “πολιτιστικές ανταλλαγές” που 
δεσµεύουν τα έργα τέχνης ελληνικών 

µουσείων για 50 χρόνια στο εξωτερι-
κό, ενώ η Ελλάδα γίνεται αποδέκτης 
αµφιβόλου γνησιότητας συλλογών 
όπως η συλλογή Στερν. Όχι στον 
αποικιοκρατικό δανεισµό στην 
Ελλάδα των γλυπτών του Παρθενώνα!

.  Στην ενσωµάτωση Ευρωπαϊκών 
οδηγιών που ανοίγουν τον δρόµο για 
λογοκρισία στην τέχνη (νοµος 
4779/2021 Πέτσα-Λιβάνιου) και στις 
προσπάθειες επιβολής καλλιτεχνικών 
τροµονόµων.

.  Στις fast track αναθέσεις είτε πρόκει-
ται για διευθυντικές θέσεις δηµόσιων 
πολιτιστικών ιδρυµάτων, είτε για 
διορισµούς επιχειρηµατιών σε διοικη-
τικά συµβούλια µουσείων ΝΠ∆∆, είτε 
για αρχιτεκτονικούς επανασχεδια-
σµούς µουσείων και περιοχών πλησίον 
αρχαιολογικών χώρων, είτε για 
απευθείας αναθέσεις έργων τέχνης 
στον δηµόσιο χώρο µε βάση τις 
αισθητικές επιλογές κάθε δηµάρχου.
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Ως ΜέΡΑ25 - Συµµαχία για τη Ρήξη παλεύουµε για έναν πολιτισµό 
συλλογικό, όχι διασκεδαστή της εξουσίας, αλλά ενισχυτή των 
κοινωνικών διεκδικήσεων και αναγκών.


